



LA FALANGE

DIARIO DE LA TARDE

Órgano en Extremadura de Falange Española de las J. O. N. S.

Cáceres 9 de Octubre de 1936

Nuestro sindicalismo

Trataremos de recoger una diferencia esencial entre el gremio y el sindicato, analizando el perfil y contenido de cada uno de ellos para llegar en su evolución a nuestro movimiento sindical de hoy.

En otro artículo anterior hemos seguido paso a paso en su línea de declive la degeneración de la tendencia corporativa desde aquellos brillantes y armónicos gremios medioevales, hasta nuestros días, en que después del desmonte revolucionario de la ley Chapelier de 1791 y dispersión consiguiente, las masas obreras se agruparon bajo la bandera del socialismo para la realización de sus postulados sociales.

Hay un punto capital en que se marca la diferencia antes pretendida: dentro del mismo gremio se agrupan, capital (maestro) y trabajo (oficial y aprendiz), aunque la paridad no sea muy exacta, puesto que el maestro también aporta su trabajo a la empresa. El sindicato en cambio, enmarca en uno de ellos a los que con su trabajo (técnicos, oficinistas y obreros propiamente dichos) producen materialmente la obra y correlativamente en otro, a los que se denominan empresarios, es decir, a los que aportando su capital a la industria, sirven al mismo tiempo de intermediarios, velando por la colocación de los productos en el mercado. Por ello se organizan, de una parte los «sindicatos obreros», y de otra los «sindicatos de empresarios».

La ventaja a favor de la segunda forma, no puede desconocerse: la realidad plantea una diferencia de intereses entre los que aportan sólo su trabajo y los que aportan su capital. Por eso, la educación más exacta en la fórmula, exige agrupar esos intereses que no son opuestos pero sí distintos, cada uno en su marco correspondiente, o sea, en su sindicato; sin perder de vista que el paralelismo y armonía entre uno y otro, determinado por la comunidad del fin, debe ser cuidadosamente observado por el Poder Supremo, que velará porque ambos esfuerzos se encaminen hacia el interés nacional.

El socialismo comprendió ya la necesidad de recoger a la masa dispersa que la abolición de los gremios había creado y así lo hizo, si bien con un sentido unilateral, preocupándose tan sólo del elemento obrero con lo cual la lucha de clases queda automáticamente planteada, internacional al propugnar la expansión sin reconocer fronteras, y amorfa porque esa masa dispersa que el socialismo recogió, siguió siendo tan amorfa e inorgánica como antes: se preocupó tan sólo del proletario sin pensar que todas

las clases sociales necesitaban de mejoramiento, y desdeñó lo que no tuviera carácter de lucha u oposición decidida de la gran masa de inlotados que formaba, contra los restantes estratos sociales.

Pero hay algo más: el socialismo, que etimológicamente significa preocupación por lo social, limitó a este campo su actividad, abandonando lo político. Se preocupó tan sólo del mejoramiento social, es decir, económico—el único aceptable desde su punto de vista de materialismo histórico—, pero nunca intentó construir un armazón político para sus intereses como el que el Sindicato representa.

De ahí que al carecer de ello, tuviese que aceptar la estructura burguesa de parlamento, representación individual, etc., y necesitase de «representantes», o sea de intermediarios, portavoces deformados de sus intereses entre la masa socialista y los Poderes.

El sindicalismo en cambio, dosifica exactamente lo político con lo social. En lo político, el sindicato, la agrupación de éstos en Corporación, la Cámara de Corporaciones y por fin el Consejo de éstas, jerarquizadas en la misma forma, constituyen el armazón del Estado, si es que el Estado puede llamarse a esta federación de Corporaciones: con ello se elimina automáticamente la necesidad de representantes, al ser el sindicato quien directamente interviene por sus grados superiores en la legislación y rectora de la vida nacional.

Ya en 1921 recordaba Marc Sagnier, en un discurso pronunciado en la Cámara francesa, que había llegado el momento de organizar, al lado de la representación política de los individuos, la representación política de los grupos sociales.

En lo social, la participación de los obreros en los beneficios de la Empresa, la intervención de los mismos en la administración y gerencia, el desarrollo de mutuas de seguros y resistencia contra el paro, beneficencia, cooperativas, etc... encuentran un soporte indispensable en el sindicato.

Por eso nuestro sindicalismo se denomina «integral»: por eso y porque no solamente no es un instrumento de lucha social, sino al contrario «de pacificación y unión que

Flores pequeñas

En el Alcázar toledano han brotado rosas de pitimini, dos rosas vivos. Yo de Septiembre: ruge una mina de odio y dinamita. En los sótanos de la histórica mansión nace una niña: Coincidencia. Días más tarde surge nueva flor; un chiquillo.

¡Albricias! ¡En el Alcázar toledano han brotado rosas vivas de pitimini!

Por sonajero, estruendo de cañones; por cuna tuvisteis ruinas de la cuna de tanto caballero.

Un águila negra traía la leche—águila noble de nuestra aviación. Y vuestros claros ojos recién abiertos, espejaban el cielo por donde la madre traía vuestra comida.

Rostros barbudos de los héroes acariciaron las caritas de tibio raso. Sangre de heridas en carne gualda de anemia, fueron primera visión de vuestra España, ¡bandera grabada a sacrificio y fuego! Humo de pólvora, sibido de balas, colibrí que canta la nana de vuestro sueño.

Un niño, una nena, pareja simbólica de pueblo en esperanza.

Vereis qué orgullo y qué buena esta Patria nuevecita que nace al compás de vosotros.

Sabed que era tierra en erial. Cizaña y hierba venenosa la enredaron de plomo sangriento. Labráronla vuestros soldados. Falange la sembró de honrada semilla de Patria, de libertad y justicia. Y su entraña de madre generosa comienza a retoñecer fruta que

a vosotros toca saborear en sazón.

Os miraremos luego desde el arriño de las canas con dulce sonrisa de la vida en declive, como se ve el ensueño cuajado en realidades—ágrima de placer desde el sosiego santo de la paz de la espada—.

Mirad las flechas en nacimiento bajo el yugo; ¿no véis, pequeños? Parece mentira la corola de una exótica flor de pasión. Pistilo de sangre en azul. Para vosotros. Sangre de mártir sembrador, azul oscuro de esperanza sería. Para vosotros la rosa del ejemplo.

Ni sábanas de Holanda: Roja y negra os acoge al nacer. Sea, roja y negra también luego, la amada bandera que os envuelva al acabar, que no es acabar si sois luciérnagas, que es ascender sobre los verdes luceros.

En olor de heroicidad surgid; seguid el camino. Falange os besa. Flechas de Falange, yo pido un puesto de honor para «stos hermanitos entre la fila alegre de vuestras rubias cabezas.

Corresponsal.

Talavera.

Ultramarinos

Loza y Cristal

D E

Rufino Rubio

General Ezponda, 6

Teléfono núm. 280
CACERES

Gran Hotel Europa

20 habitaciones con baño.—Teléfono en todas las habitaciones.—Ascensor, calefacción central

Teléfono 101. CACERES Plaza Mayor, 3

no aspira solo a transformar la clase obrera sino que intenta coordinar todas las clases en un haz armónico». Por último, conviene no perder de vista otro aspecto, el de mejoramiento de la producción, consecuencia indefectible de aquella participación y mayor estímulo consiguiente que dentro del sindicato se crea, pues no puede desconocerse que en el sindicalismo hay, quizás más destacadamente que ninguna otra cosa, un esfuerzo para organizar la producción de una manera racional y progresiva.

(Servicio de Prensa y propaganda de Falange Española de las J. O. N. S.)

Hospital de Sangre de Falange

ANUNCIO

Se necesitan frascos de una cabida entre cincuenta y doscientos cincuenta gramos y a ser posible, con tapón de cristal o de rosca.

También se ruega a toda persona que desee entregar colchas blancas para el Hospital de Sangre de Falange, puede enviarlos a dicho hospital sito en la Audiencia.

Propaguen LA FALANGE

La Falange en operaciones Segundo día de tiroteo.—Málaga tocólogo a la fuerza

Arrullados por el eco de los disparos, que de vez en vez rompen la poesía del momento, dormimos en esta noche toledada. La ciudad, en brazos del dolor y del silencio, sigue siendo víctima de los ataques cobardes de la chusma envilecida que durante setenta y dos días estuvo enseñoreada en ella.

Nos dicen que la columna enemiga viene mandada por un diputado a Cortes por esta provincia: el marxista Aguilante, ejecutor material de la tenebrosa inspiración de los Largo Caballero, de los Azaña y de los Prieto, un torvo sujeto que en vileza y oprobio puede—y muy legítimamente—competir con el que en grado más sumo lo posea.

En este segundo día, el ataque es más encarnado. El enemigo ha recibido refuerzos considerables. Durante la noche, se ha visto la llegada de un gran contingente, que se situó un poco más allá de la Estación del ferrocarril.

Toledo, a parte de la importancia material como antecala de Madrid, es de un valor moral inestimable para los marxistas. El descalabro ruidoso inferido por nuestras fuerzas ha debilitado el ímpetu rojo de tal manera, que ya sólo tiene valor para invocar lo que nosotros llamamos «derecho al pataleo», o sea, en jerga más habitual, hacer el indio paqueando.

La artillería, que no ha callado en toda la noche, saluda al amanecer con una salva de plomo, en la que, por igual, se mezclan, cañonazos y morteros. Los rojos contestan con algunas granadas que no producen en nuestras filas el efecto por ellos apetecido.

Martín Bravo, sereno como siempre y con un arrojo que no admite parangón, sostiene sus posiciones, en tanto que el hierro marxista rompe los gruesos canchales a los pies del Miradero.

El gesto del capitán Bravo ha salvado la acción—Los muchachos, seguros ya y en la confianza de verse mandados por quien sabe hacerlo, avanzan.—Y es entonces cuando la Falange de Cáceres—¡los vuestros, mujeres cacerenas que nos despedisteis una mañana en nieblas con lágrimas en los ojos!—quienes sobrepasan a esas admirables fuerzas del Tercio, que

luchan siempre con la sana alegría de un espíritu francamente deportivo.

La Falange de Cáceres salvó a Toledo.—Así lo ha reconocido hombre tan parco en elogios como el teniente coronel Tella, quien por la noche, en mi presencia felicitaba en la Comandancia Militar a nuestro capitán.

—Todas las fuerzas han combatido muy bien—decíale Tella—, pero vosotros, la Falange, habéis estado admirables.—Nunca creí que podríais llegar adonde habéis llegado.

En esta azarosa vida de campaña cualquier hecho que salga de la monotonía bélica, alcanza los honores de la gracia.—Málaga, uno de nuestros médicos, serio hasta el aro de sus gafas, me ha hecho reír cuando el cañón tronaba.

De madrugada, cuando se encontraba durmiendo tranquila y apaciblemente en el Botiquín del Cuartel, un hombre de la calle viene a rogarle que le acompañe. Málaga, sacerdote abnegado de un oficio que es religión, sale a desafiar los aires de esta fría madrugada toledana... Al llegar a la casa, se encuentra con un parto en perspectiva. Requiere el instrumental, recuerda los sabios consejos de aquellas cátedras inolvidables de Madrid y Cádiz, se inviste de la gravedad propia del caso y... la pobre mujer da a luz un robusto niño.

La vida de campaña es un compendio de la vida en general. Aquí se hace de todo. Lo mismo Antonio de la Calle, el bullicioso Antonio de la Calle hace la cama, como el simpático Cassillas se nos presenta, muy de mañana, portando el alegre presente de una rueda de churros.

El Corresponsal.

Toledo, 4 de Octubre de 1936.

Farmacia y Droguería

D E

Luciano Escribano Lozano

Productos y preparaciones farmacéuticas especializadas.—Droguería farmacéutica, química e industrial

PLAZA MAYOR, 40

GABRIEL Y GALÁN, 2

TELÉFONO, 245. CACERES

"SANTA ANA"

SANATORIO QUIRURGICO

Director: Dr. LEDESMA

CIRUGIA GENERAL—PARTOS—GINECOLOGIA TODO CONFORT—EDIFICIO MODERNO PRECIOS MODERADOS—CALEFACCION

AVENIDA DE MAYO. TELEFONO, 422



Chocolates R. GRADOS

SON MUY RICOS

ANIVERSARIO

7 de Octubre. En Asturias ardía la llamada roja. En Barcelona pisaban ya la alcantarilla de la evasión cobarbarbe los que horas antes intentaban partir la sagrada Unidad de la Patria. En Madrid, azoteas y esquinas escondían la muerte. Lerroux, con su gran voz parlamentaria, había encontrado, a través de la radio, un acento patético que parecía sincero. España se desentumecía, todavía con ojos de cansancio y letargo.

7 de Octubre. Se había proclamado el estado de guerra entre aclamaciones. Un bando severísimo prohibía los grupos y manifestaciones. La Falange, sin embargo, tenía que dar su señal de vida, y la dió, a pesar de todos los riesgos.

El jefe nacional convocó en nuestro Centro a todos los afiliados. Ni uno faltó a la cita. Y al frente de ellos—en grosados en las calles por una multitud que ya tenía prisas de heroísmo—, con el pecho a las balas e indiferentes a las torcidas interpretaciones los nuestros primero y José Antonio Primo de Rivera en el centro. En las bocacalles, bocafuegos de fusiles. El cielo, con nubarrones. Y una bandera nacional—la que entonces representaba oficialmente a España—por delante, en la mano del jefe de la Falange de Cataluña, para hacer bien patente el símbolo de la Unidad de Destino histórico.

Mediodía en la Puerta del Sol, pulso vivísimo de la capital. Cielo tormentoso y corazonces tensos. Encaramado a una farola, el jefe nacional de Falange, con su voz única de claridad y profecía—la misma del 20 de Octubre de 1933 y del 8 de Febrero de 1936; la de la guardia en las

estrellas, la del «straperlo» y la del «no pasarán»—, dió las gracias al Gobierno por la réplica verbal de su presidente a la rebelión insólita de la Generalidad y al estallido marxista de Asturias.

La voz del jefe era la voz de muchos millares de jóvenes españoles que pedían justicia, dignidad, honor y alegría y que creían obtenerlos en aquella ocasión impar de la Historia de España. No se les dió, y hoy vemos las consecuencias. Una de las cuales—la sola que hoy queremos subrayar—es este aumento fabuloso de la Falange, que sería un prodigio inverosímil si no fuese de una lógica perfecta. Falange no se ha apartado un milímetro de su trayectoria rectilínea, uno de cuyos jalones principales fué ese 7 de Octubre de 1934, que hoy conmemoramos. Ese 7 de Octubre, en que—como en todos los días de amargura y riesgo—la Falange tuvo su puesto cara el sol, por vocación e imperativo deber ineludible.

Se nos dieron las gracias cortésmente: se olvidaron nuestras peticiones y se nos siguió persiguiendo. Nada importó, porque Falange había nacido, igual que Hércules, predestinada a trabajos, peligros y victorias.

Como el 7 de Octubre dijimos unos pocos: «Aquí estamos, España», lo hemos repetido el 18 de Julio. Para hacerle como te queremos: Una, grande y libre. Para devolverte la categoría imperial que mereces. Para llenarte el aire de misiones alegres y banderas victoriosas. Para vivir o morir por ti, según nos manden servirte a cada uno el Deber y el Destino. ¡Arriba España!

(De «F. E.» de Sevilla).

La. Mallorquina

Los mejores helados y bocadillos en esta casa
Especialidad en Yemas de San Jorge
Ezponda, 4. — CACERES — Teléfono 264

Un donativo de gran importancia

Burgos 9, 4 t.—Comunican de Córdoba que ha sido inscrita en el Registro de la propiedad, donada para las atenciones de la Patria, por un propietario cordobés, una magnífica finca situada a 15 kilómetros de la capital con 220 fanegas de terreno, 18.000 olivos, viñedo y un molino aceitero.

La finca está tasada en 280.000 pesetas y de momento por indicación de su dueño no se da el nombre del donante ni el de la finca, lo que se hará en su día para que toda España conozca y sepa agradecer tan importante desprendimiento.

Farmacia, Laboratorio y Droguería

P. Alonso Escribano Lozano

Plaza Mayor, 16 y 18. - Teléfono 247
Apartado, 96 : — : CACERES
Depositario para la provincia del Instituto de Biología y Sueroterapia IBYS

Que viene Sanabria ¡Qué miedo!

Melilla 9, 3'30 t.—El gobierno soviético de Madrid, ha vuelto a llamar al ex ministro de la Guerra, general Sanabria, que desde el comienzo de las operaciones parece se había esfumado.

Se ha puesto al mando de las fuerzas que operan en el frente de Montoro, donde a buen seguro habrá sufrido la primer paliza.

LOS DEDOS HUESPEDES O EL MIEDO ES LIBRE

Burgos, 9, 4 t.—La emisora de telégrafos de Madrid, donde a diario ladran los camaradas Blanco, el bello Andrés y Ceche o Leche, decía en su última emisión de anoche que Madrid no se defendía solamente con fusiles (y tal vez tengan razón porque los fusiles pesan mucho para correr) y añadía que por el contrario estas armas están sirviendo más bien para la defensa de los fasciosos que se encuentran disfrazados dentro de la Capital y que están prestando señalados servicios a las fuerzas rebeldes.

Es necesario recoger esas armas y entregarlas al que mate por lo menos a tres fascistas.

No se conforman con poco, si se tiene en cuenta que cada fascista vale lo menos por un

millón de hijos de la Pasiónaria.

Continúa diciendo el telegrafista, también hijo de la Pasiónaria, que están todos dispuestos para la defensa de Madrid, que consistirá en unas carreras pedestres de bandidos, y al que quiera tomarse el trabajo de correr con el peso de un fusil, se le facilitará, pero ya sabe que es condición indispensable para obtener el arma, presentar por lo menos tres certificados de defunción de otros tantos reaccionarios.

Sucesos de Víctor García
Gran Sastrería
Cívico-Militar
Avenida de Cervantes, 1 y 3
CACERES

Hotel JAMEC
Gran Restaurant. Instalación moderna. Bar Americano
TELEFONOS 168 y 64
Sucursal: Pintores, 2

El señor García Sanchiz

Burgos 9, 4'30 t.—La emisora de Radio Castilla ha comunicado al ilustre charlista don Federico García Sanchiz que se ponga a disposición del alcalde de Sevilla.

Como es sabido, el señor García Sanchiz desembarcó en el puerto de Lisboa, desde donde pensaba dirigirse a Badajoz y desde allí hacer un recorrido por todas las capitales de España, en las que pronunciará sus famosas charlas, dejando el producto íntegro de ellas en beneficio del Ejército.

FERNANDA GALEANO BORDADORA

Se bordan emblemas. Brazaletes. Insignias. Banderas y toda clase de bordados a precios económicos.
Godoy núm. 11. CACERES

Comunicado del Colegio de médicos

El Colegio Oficial de médicos de la provincia de Cáceres, nos comunica que la fecha para el banquete que en honor de los heroicos defensores del Alcázar de Toledo, los médicos el comandante don Manuel Pelayo y el capitán don Daniel Ortega, no es la del domingo 13 del corriente como por error digimos en nuestro número de ayer, sino la del domingo 11 que es la fecha señalada para tal homenaje.

Al mismo tiempo hace constar el Colegio de médicos que en este acto podrán tomar parte cuantas personas quieran aún no siendo médicos, ya que ha de ser una prueba del patriotismo que debe animar a todos, rindiendo este homenaje a tan heroicos médicos, honra de España.

Propague usted
LA FALANGE

Camisería - Géneros de Punto

Casa GOZALO

Teléfono 212

Abanicos - Perfumería - Confecciones

Bombardeo de Málaga

Tetuán 9, 5 t.—Los acorazados de la escuadra nacionalista «Canarias» y «Almirante Cervera», bombardearon ayer intensamente el puerto y la población de Málaga.

Este hecho, al igual que ocurrió en Barcelona, desmoralizó a los rojos que no sospechaban que podrían ser atacados por mar.

El cañoneo produjo grandes destrozos y el vecindario corría aterrizado a resguardarse en los sótanos para no ser víctimas de las granadas de la escuadra.

El descontento contra los dirigentes marxistas es general, habiéndose producido ruidosas protestas por el engaño en que les han tenido, al hacerles creer que las fuerzas del ejército nacional estaban derrotadas, y que muy

En el frente de Asturias Ha sido tomado Villaviciosa después de una brillantísima operación

Córdoba 9, 4 t.—En el sector de Asturias se han verificado brillantes operaciones en todos los frentes, con éxitos indescriptibles para nuestras fuerzas.

La columna del señor Alvarez Rementería, formadas por fuerzas Regulares, Tercio, Infantería y Guardia civil, trabaron un combate con los rojos y lograron apoderarse de Villaviciosa, causando a los marxistas gran cantidad de muertos, heridos y prisioneros.

Se cogió también abundante material de guerra y sanitario, viveres y varios camiones y coches rápidos.

La operación se realizó marchando las fuerzas en ferrocarril hasta unos veinte kilómetros de Villaviciosa, y después por carretera, ocupándose los puntos propuestos por el mando, librándose

La acción contra Madrid Los aviones nacionales han bombardeado la estación de Aranjuez, cortando las comunicaciones con Valencia

Los viajes de los ministros

Córdoba 9, 4 t.—Hoy han vuelto a salir de Madrid varios ministros, según dicen con el fin de comunicar instrucciones del Gobierno rojo, en las provincias que le son adictas.

Se espera que pueda desaparecer alguno pues solo están buscando el momento propicio para tomar la huida.

Ayer intentó salir en avión con rumbo a París, Prieto, y aunque dijo que estaba autorizado por el gobierno para marchar a efectuar algunas compras, fué obligado a suspender el viaje y volver a Madrid.

El avance de nuestras fuerzas

Las columnas de los generales Mola y Varela, continúan su avance conjunto sobre la capital de España,

Ambos Jefes se muestran complacidos del resultado de las operaciones.

La columna de Varela opera con gran intensidad, y por un frente se encuentra a 16

en breve se produciría la calma.

A pesar de esto se asegura que Málaga no será atacada a fondo por ahora, y así lo ha manifestado el general Varela a los corresponsales de guerra en el frente de Toledo.

Les dijo el general, que Málaga no tenía importancia estratégica que pueda preocupar; solo se ha intentado y conseguido rodearla para evitar el contacto de las fuerzas que guarnecen la plaza, con las demás fuerzas rojas.

En realidad la provincia de Málaga es casi toda del Ejército y solo había aconsejado el asalto a la Capital el hecho de auxiliar a las personas de orden que se encontrasen allí; pero como se sabe con toda evidencia que las familias de orden han sido en su totalidad asesinadas por la furia roja, no hay nada que aconseje por ahora la ocupación.

algunos encuentros con escasa resistencia; durante la marcha hubo necesidad de reparar tres puentes que habían sido volados, y por fin se logró la ocupación de Villaviciosa, después de un duro combate, del que salió victorioso nuestro glorioso ejército que puso en vergonzosa huida a los rojos.

Esta derrota ha causado profundo desaliento entre los asturianos que no sospechaban la llegada de tan importantes refuerzos sobre Oviedo donde continúan defendiéndose cada día con más bríos nuestras fuerzas a las órdenes del heroico general Aranda.

Las columnas gallegas por su parte han logrado también importantes avances encontrándose en las proximidades de Oviedo, a unos diez kilómetros de la capital.

La aviación nacional ha cooperado brillantemente en estas operaciones y ha volado sobre el monte de los naranjos donde había una fuerte concentración roja, arrojando gran cantidad de bombas, causando muchas bajas en los rebeldes que fueron puestos en franca huida.

kilómetros de Navalcarnero; por el de Toledo siguen avanzando sobre Aranjuez, que se espera caiga muy pronto en su poder.

La de Mola, después de la ocupación de Navalperal y Sigüenza, ha continuado su avance sobre Madrid, apoderándose de importantes posiciones estratégicas.

Los generales Mola y Varela han celebrado una detenida conferencia, después de la cual se ha notado una mayor actividad en todos los frentes.

La estación de Aranjuez destruida

La aviación nacional ha volado hoy sobre Aranjuez, bombardeando intensamente la población y los atrinchamientos de los rojos.

Los aparatos volaron después sobre la estación, arrojando bombas de gran potencia, que la han destruido por completo, habiendo logrado cortar las comunicaciones con Valencia, pues los destrozos causados sobre la vía y en gran extensión, son enormes, como pudieron observar los aviadores, después del bombardeo.

Agitación en Madrid

La intensidad del avance de nuestras fuerzas, ha causado gran pánico en Madrid, donde ya no se puede ocultar la realidad de los hechos.

El Gobierno hace esfuerzos desesperados por contener a la multitud, que empieza a impacientarse ante el ataque de nuestras fuerzas.

Es también motivo de gran preocupación el haberse comprobado la gran masa que muestra sus simpatías por el general Franco y desea por momento su llegada a la Capital.

Con motivo de los últimos desastres sufridos por los rojos, se han redoblado las precauciones, notándose gran movimiento de las fuerzas en las afueras de la Capital.

Por la misma causa se ha intensificado la vigilancia en el interior, y se practican a diario centenares de detenciones, continuando los fusilamientos a pesar de que el gobierno Inglés se ha dirigido al de Madrid, pidiendo que cesen éstos.

El Alto Comisario en Marruecos y los cadetes norteamericanos

Tetuán 9, 5 t.—El Alto Comisario de España en Marruecos general Orgez, ha dirigido un expresivo radiograma a los cadetes norteamericanos, agradeciéndoles el interés demostrado por sus compañeros españoles del Alcázar.

En el mismo radio les da cuenta de haber sido liberados y del entusiasmo que tal hecho produjo en la nación española.

El capitán Botelho de regreso

Lisboa 9, 5 t.—Ha regresado a Lisboa después de su viaje a España, el capitán del Ejército portugués y locutor de la emisora de Radio-Club, señor Botelho.

Está muy agradecido a las atenciones de que ha sido objeto en España y en su viaje al frente de Toledo ha quedado admirado del espíritu y disciplina del Ejército del general Franco.

Servicio Informativo de F. E.

(DE NUESTRO REDACTOR ESPECIAL CAMARADA GALLAROSA)

La Toma de Navalperal

Las columnas de Mola que operan en el sector de Avila, han tomado en las primeras horas de la mañana de ayer, la importante posición que los rojos habían hecho de Navalperal. Este pueblo, que ha sido por mucho tiempo el cuartel general del cabeilla Mangada, recibió su golpe final con la toma de su estación férrea, único lugar que le comunicaba con Madrid, recibiendo su aprovisionamiento por medio de un tren blindado. Los rojos, conscientes de la importancia estratégica de Navalperal, no repararon en gastos para fortificarla convenientemente; sus trincheras y alambradas eran de la mejor construcción; no les ha servido de nada esa fortificación y el número y calidad de los armamentos, han sido juguetes en manos de los rojos, que huyeron a los primeros empujes de nuestras columnas; obligados de Madrid a volver bajo pena de muerte, prefirieron las amenazas de Madrid a las balas certeras de nuestros soldados, y esta segunda huida fué la definitiva, dejando abandonada la plaza a las tropas de Mola.

En las primeras horas de la mañana, un avión rojillo quiso cooperar a la defensa, tan infructuosamente, que ante las élites de nuestros cazas, se evaporó del azul buscando su nido. Cuando entraron nuestras fuerzas en la ciudad, sólo unas cuantas mujeres y niños salieron a su encuentro, los hombres o han sido fusilados por sospechosos, o han huido con la canalla cobarde.

El material recogido es incontable: cuatro cañones, dos del 75 y otros dos del 155, varias ametralladoras, muchos fusiles mexicanos y otros efectos guerreros en menor cuantía. Las bajas rojas han sido numerosas.

La ciudad fué atacada por el Norte a las nueve de la mañana, por las tropas que manda el coronel Nevado, y a los pocos minutos comenzó el ataque por el Sur, por las fuerzas que manda el teniente coronel Merlo. El ataque envolvente surtió el efecto deseado, a las once de la mañana Navalperal se envolvía coqueta en el rojo y gualda de la bandera triunfal nacionalista.

Sigüenza por los nacionalistas

En las primeras horas de la tarde de ayer, la importante plaza de Sigüenza cayó en nuestro poder, después de un asedio en regla durante varios días. La caída de Sigüenza, amenaza seriamente a Guadalupe, poco apta para una defensa seria, máxime sabiendo que de Madrid no pueden enviarle auxilios que necesitan allí para su propia seguridad. El parte oficial del Ejército del Norte, dado anoche por la emisora Radio Castilla de Burgos, confirma la caída de Sigüenza.

San Martín de Valdeiglesias ocupado

Otra página gloriosa han escrito las fuerzas de Varela en la tarde de ayer. San Martín de Valdeiglesias, cabeza de partido de la provincia de Madrid, posición inexpugnable para Largo y primera avanzada roja para la defensa de la capital, ha caído acribillada a balazos de Regulares y Legionarios. Los «primos» que no supieron correr a tiempo mordieron el polvo que no les pertenecía. El material recogido es numeroso: 27 cañones del 75; 12 del 155; 10 coches ligeros; 17 ametralladoras; 1.000 proyectiles de artillería; muchos fusiles y un kirófano. 32 guardias de Asalto se pasaron a nuestras

filas contando horrores de la canalla roja.

Prieto, duda pueda ser tomado Oviedo

El amigo Inda, idolo de los mineros asturianos, recibe de hora en hora un timbrado telefónico de sus hijos de allende los montes, sobre la situación de su avance hacia Oviedo, por lo tanto está muy al corriente de las caricias que hacen las balas de Aranda. Pues bien, requerido por su amigo Largo, sobre los acontecimientos de Asturias le decía que desconfiaba mucho que Oviedo cayese en poder de los de la dinamita. ¡Cuando él lo dice, por algo será!

Las delicias de Bilbao

En Bilbao se da todo el mundo la gran vida; pasean, van al cine, al fútbol, toman cerveza, etc., etc. Desde Prieto, que manda, al último rojo mandado, se divierten de lo lindo. Pero nosotros sabemos que unos fugitivos llegados en un barco inglés a Huelva y procedente de la acogedora capital bilbaína, han manifestado que los aviones nacionalistas y el avance de las columnas, tienen a los rojos con el agua al cuello, la comida será toda para el glotón de Prieto, porque los pobres milicianos y demás habitantes de la ciudad, están de ayunos hasta los pelos; añaden que los que huyen de la maldita ciudad son todos los que pueden. Don Indalecio, que se sueña con una trayka tirada por perros rusos en las superficies heladas de los soviets, es, por su mala suerte, de los que no pueden marcharse; los elementos de la C. N. T. y de la F. A. I. vigilan por su graciosa humanidad.

Valencia y Barcelona sienten al unisono

En Barcelona y en Valencia están enfadadísimos.

Y tienen razón; de Madrid les estaban continuamente diciendo que disponían de una flamante escuadra, y ahora resulta que esa escuadra no ha impedido que los nacionalistas se paseen por sus aguas, metiéndoles miedo con el ruido de sus cañones; hasta creo, han puesto un anuncio en los periódicos diciendo: «quien se encuentre unos barquitos rojos puede devolverlos a las costas de Levante»; según nuestros cálculos deben andar por aguas del Cantábrico. Malos cálculos son los vuestros, vuestros barquitos no pueden estar más que en Casablanca o en el fondo del mar. Los puertos del Cantábrico que aun respiran como vosotros—Gijón, Bilbao y Santander—se encuentran bloqueados por nuestras minas y allí no entra ni un pez. ¿Enterados?

Parece que de Suiza vienen cañones

La mayor parte de los cañones cogidos en las operaciones efectuadas estos últimos días y en las de ayer sobre Navalperal y San Martín de Valdeiglesias, son de fabricación suiza.

¡Señores suizos, qué mosca os ha picado!; siempre tan formalitos, tan amigos de la paz, y ahora resulta que tra-

NORBA

Teléfono, 403

Hoy Viernes

A las 7 y 10:30

ESTRENO: Una epopeya gloriosa realizada por el gran Wallace Beery

NIDO DE AGUILAS (En Español)

El más emocionante poema épico del aire. Cien paracaidistas arrojándose al espacio. El choque de dos aviones en pleno vuelo. El aterrizaje auténtico de un aparato sin tren de aterrizaje. Por Wallace Beery, Robert Young, Rosalind Russell, Lewis Stone.

Mañana sábado:

El enemigo público número 1

táis con los más sinvergüenzas de España. Yo creo que a vosotros también os han prometido las Baleares. Si tuviesen que cumplir con todos a quienes se las han prometido. no tocábais ni a una piedra.

La Agencia Havas habla de Juan Antonio Primo de Rivera

La Agencia de informaciones Havas, afirma rotundamente que el Jefe Nacional de Falange Española de la J. O. N. S., se encuentra preso en el Reframatorio de Alicante, convertido en cárcel por los rojos. La Agencia Havas dice tener en dicha ciudad un enviado especial, que le ha comunicado la noticia.

Millones que se llevan

Se ha confirmado la noticia de la llegada al puerto ruso de Alcázar, de un vapor de la misma nacionalidad, transportando oro que los rojos españoles destinan a la compra de armamentos. El buque salió de Cartagena y la cantidad que llevaba se aproxima a la cifra de 8 millones de pesetas.

Buque con armas

En el puerto de Hansburgo fondeó hace unos días un buque ruso conduciendo armas. Intervenido por las aduanas ha declarado que el armamento estaba destinado al Sur de Arabia.

Bombardeo de Málaga

Los barcos nacionalistas que prestan servicios en el Estrecho, bombardearon en la tarde de ayer el puerto de Málaga, hundiendo a cañonazos un buque mercante que los rojos estaban armando con cañones de grueso calibre y largo alcance.

Melilla falangista

Se han formado en esta ciudad de nuestro Protectorado africano, cinco centurias de falangistas, que han pedido se les envíe a los puestos de mayor peligro.

Una de ellas está integrada en su totalidad por marroquíes entusiastas de la camisa azul.

Sucursal Sucesores de

Victor García

Especialidad en Pañería

Plaza Mayor, 21

Teléfono, 368 Cáceres

JUAN BARRA

GUARNICIONERO

SAN JUAN NUM. 13

Se hacen toda clase de encargos de correajes y para bañillas

HACIA LA ESPAÑA GRANDE

La España futura —alta, fuerte y materna», como ha dicho el compañero Sánchez Mazas—, será la expresión más fidedigna de lo que mucho valen los buenos españoles; y es así ciertamente que nuestra Nación necesitaba del apoyo y energía de una juventud llena de bravura y radiante en patriotismo para que pudieraponerse en parangón con otras naciones de índole marcadamente imperialist; esta juventud, que bajo las huestes de las cinco flechas y el yugo, de aquella época gloriosa en nuestra historia, que se llamó de los Reyes Católicos, perseguida y ultrajada durante tanto tiempo, hasta el punto de considerar su asociación como fuera de la ley, al estallar la voz de «vamos a por España», de la garganta del ilustre general Franco en cierto día del mes de Julio, pudo poner sobre su pecho y bajo el fondo azul de su camisa, el yugo cruzado con las cinco flechas para ponerse a combatir al lado del glorioso Ejército Español, y salvar a su patria del vandalismo opresor de esa chusma que si aun resiste nuestro embates es por la ayuda descarada y repugnante que los gobiernos de Lenin en Rusia y del judío Blum en Francia le prestan, sin tener para nada en cuenta el ya famoso «pacto de neutralidad», y vulnerando por esta última causa todo el Derecho Internacional en lo más expresivo de su contenido.

Esta canalla marxista—como la llama el ilustre general Queipo de Llano—que ha hecho correr a torrentes la sangre de tantas víctimas inocentes inmoladas a la más abyecta barbarie y a la más brutal y repulsiva de las violencias y de las torturas, no volverán a levantar cabeza los inductores y los autores, los cómplices y encubridores de tanto dolor y vergüenza sufridos; lanzando al propio tiempo a los desventurados obreros a la vorágine, envenenándoles, mientras que los

propulsores de tan cruentas violencias saben ponerse a salvo por una vil y vergonzosa huida.

Las miradas del mundo están puestas en nosotros, en esta reconquista gloriosa de nuestra España—con la posible amenaza de conflictos internacionales—, que hacen de nuestra tierra querida un país excepcional, por las páginas gloriosas que en su Historia están esculpiendo todos estos defensores de su integridad.

Diganlo sino esos heroicos defensores del Alcázar de la imperial Toledo que con un profundo y acendrado patriotismo han puesto de relieve lo mucho que vale España y de lo que son capaces de hacer sus hijos por salvar a su madre querida; esos bravos españoles, esos caballeros del honor, han hecho del sitio de Toledo la epopeya más gloriosa que ha podido conocerse en nuestra historia contemporánea; no le dan importancia a su labor, han cumplido con un deber sacratísimo y les basta ¡en España empieza a amanecer!

De hombres con ese corazón y ese amor tan profundo a su Patria, son los que España necesita; todos, tanto intelectuales como obreros, artistas, funcionarios, escritores, etc..., cada uno en su puesto, más firmes que nunca y a laborar por el engrandecimiento de esta nueva España, convencidos de que no hay más progreso posible que el que se fragua por el trabajo creado en paz y armonía social.

Ahora o nunca, cada cual en la medida de sus fuerzas que preste la ayuda debida a esta santa causa; y volverá España a ser la nación, rica, fuerte, católica y poderosa que nuestros antepasados nos legaron y que esta juventud esplendorosa—artífice y paladín de la España del mañana—está reconstruyendo.

¡ARRIBA ESPAÑA!

Farmacia CASTELLANO

General Ezponda núm. 3.

Teléfono 267

CACERES

Ladrones y juerguistas

Paris 9, 4'30 t.—En la Embajada española de París, en la que como es natural prestan sus servicios individuos del Frente Popular, las continuas orgías que allí se desenvuelven, adquieren caracteres monstruosos.

Es constante el desfile de parlamentarios españoles, aviadores, agentes de policía, jefes rojos y políticos, que se decidan, mientras los tonos se parten el pecho con las balas, a divertirse a costa del dinero que reciben de Madrid.

Con frecuencia llegan aeroplanos cargados con cuantiosas cantidades del oro robado en los sótanos del Banco de España, y solamente para justificar, no para adquirir, se hacen gestiones con las fábricas de material de guerra, para poder comprobar con cartas, las relaciones comerciales con dichas fábricas, pretendiendo hacer ver que invierten cantidades imaginarias.

Se van a morir en el camino

Córdoba, 9, 5 t.—Rusia ha hecho el ofrecimiento a su colega soviético el Gobierno de Madrid, para que sean trasladados a aquel delicioso país, todos los milicianos rojos heridos en acción de guerra, que serán allí hospitalizados.

Si el ofrecimiento fuera aceptado y no la *diñan* en el camino a causa del frío y el miedo almacenado, los cirujanos rusos se iban a especializar en la curación de heridas en las plantas de los pies, que son las únicas que llevarán los milicianos a fuerza de *juir*.

GRANDES

NOVEDADES

EN TEJIDOS

José Correa

TELÉFONO, 272

La Casa preferida por el público selecto

Jefatura Administrativa de los servicios de Intendencia de Cáceres

Se ruega a todos los establecimientos que hayan suministrado artículos o efectos al Depósito de Intendencia y Transportes de esta Plaza, remitan con toda urgencia triplicada factura para la reclamación de las cantidades que se adeuden.

Cáceres, 8 de Octubre de 1936.—El Jefe Administrativo, *Isidro González*.

Discos

con la canción de FALANGE. En breve se pondrán a la venta.

Dirigirse a Canalejas, 10.

Radio y Luz

Máquinas de coser y bordar "ALFA,"

Máquinas de escribir HISPANO OLIVETTI

Avenida de Cervantes, 30 — CÁCERES — Teléfono, 324

Centro Jurídico Administrativo "GRANDE"

Director: JESUS GRANDE DE NAVASCUES
ABOGADO Y AGENTE DE NEGOCIOS

ASESORIA Y REPRESENTACIONES DE
AYUNTAMIENTOS Y PARTICULARES
AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

Plaza del Duque, 13

Apartado de Correos, 76

CACERES

Falange Española de las J. O. N. S. NACIONALSINDICALISMO

Nación. Unidad. Imperio.

1 Creemos en la suprema realidad de España. Fortalecerla, elevarla y engrandecerla es la apremiada tarea colectiva de todos los españoles. A la realización de esa tarea habrán de plegarse inexorablemente los intereses de los individuos, de los grupos y de las clases.

2 España es una unidad de destino en lo universal. Toda conspiración contra esa unidad es repulsiva. Todo separatismo es un crimen que no perdonaremos.

La Constitución vigente, en cuanto incita a las disgregaciones, atenta contra la unidad de destino de España, por eso exigimos su anulación fulminante.

3 Tenemos voluntad de Imperio. Afirmamos que la plenitud histórica de España es el Imperio. Reclamamos para España un puesto preeminente en Europa. No soportamos ni el aislamiento internacional ni la mediatización extranjera.

Respecto de los países de Hispanoamérica, tendemos a la unificación de cultura, de intereses económicos y de poder. España alega su condición de eje espiritual del mundo hispánico como título de preeminencia en las empresas universales.

4 Nuestras fuerzas armadas —en la tierra, en el mar y en el aire—habrán de ser tan capaces y numerosas como sea preciso para asegurar a España en todo instante la completa independencia y la jerarquía mundial que le corresponde.

Devolveremos al Ejército de tierra, mar y aire toda la dignidad pública que merece y haremos, a su imagen, que un sentido militar de la vida informe toda la existencia española.

5 España volverá a buscar su gloria y su riqueza por las rutas del mar. España ha de aspirar a ser una gran potencia marítima, para el peligro y para el comercio.

Exigimos para la Patria igual jerarquía en las flotas y en los rumbos del aire.

Estado. Individuo. Libertad.

6 Nuestro Estado será un instrumento totalitario al servicio de la integridad Patria.

Todos los españoles participarán en él al través de su función familiar, municipal y sindical. Nadie participará al través de los partidos políticos. Se abolirá implacablemente el sistema de los partidos políticos con todas sus consecuencias: sufragio inorgánico, representación por bandos en lucha y Parlamento del tipo conocido.

7 La dignidad humana, la integridad del hombre y su libertad son valores eternos e intangibles.

Pero solo es de veras libre quien forma parte de una nación fuerte y libre.

A nadie le será lícito usar su libertad contra la unión, la fortaleza y la libertad de la Patria. Una disciplina rigurosa impedirá todo intento dirigido a envenenar, a desunir a los españoles o a moverlos contra el destino de la Patria.

8 El Estado nacionalsindicalista permitirá toda iniciativa privada compatible con el interés colectivo, y aun protegerá y estimulará las beneficiosas.

Economía. Trabajo. Lucha de clases

9 Concebimos a España en lo económico como un gigantesco sindicato de productores. Organizaremos corporativamente a la sociedad española mediante un sistema de sindicatos verticales por ramas de la producción, al servicio de la integridad económica nacional.

10 Repudiamos el sistema capitalista, que se desentiende de las necesidades populares, deshumaniza la propiedad privada y aglomera a los trabajadores en masas informes propicias a la miseria y a la desesperación.

Nuestro sentido espiritual y nacional repudia también el marxismo. Orientaremos el ímpetu de las clases laboriosas, hoy descarriadas por el marxismo, en el sentido de exigir su participación directa en la gran tarea del Estado nacional.

11 El Estado nacionalsindicalista no se inhibirá cruelmente de las luchas económicas entre los hombres, ni asistirá impasible a la dominación de la clase más débil por la más fuerte. Nuestro régimen hará radicalmente imposible la lucha de clases, por cuanto todos los que cooperan a la producción constituyen en él una totalidad orgánica.

Reprobamos e impediremos a toda costa los abusos de un interés parcial sobre otro y la anarquía en el régimen del trabajo.

12 La riqueza tiene como primer destino —y así la afirmará nuestro Estado— mejorar las condiciones de vida de cuantos integran el pueblo. No es tolerable que masas enormes vivan miserablemente mientras unos cuantos disfrutan de todos los lujos.

13 El Estado reconocerá la propiedad privada como medio lícito para el cumplimiento de los fines individuales, familiares y sociales, y la protegerá contra los abusos del gran capital financiero.

ro, de los especuladores y de los prestamistas.

14 Defendemos la tendencia a la nacionalización del servicio de banca y, mediante las corporaciones, a la de los grandes servicios públicos.

15 Todos los españoles tienen derecho al trabajo. Las entidades públicas sostendrán necesariamente a quienes se hallen en paro forzoso.

Mientras se llega a la nueva estructura total, mantendremos e intensificaremos todas las ventajas proporcionadas al obrero por las vigentes leyes sociales.

16 Todos los españoles no impedidos tienen el deber del trabajo. El Estado nacionalsindicalista no tributará la menor consideración a los que cumplen función alguna y aspiran a vivir como convidados a costa del esfuerzo de los demás.

Tierra

17 Hay que elevar a todo trance el nivel de vida del campo, vivero permanente de España. Para ello adquirimos el compromiso de llevar a cabo sin contemplaciones la reforma económica y la reforma social de la Agricultura.

18 Enriqueceremos la producción agrícola (reforma económica) por los medios siguientes:

—Asegurando a todos los productos de la tierra un precio mínimo remunerador.

—Exigiendo que se devuelva al campo para dotarlo suficientemente, gran parte de lo que hoy absorbe la ciudad en pago de sus servicios intelectuales y comerciales.

—Organizando un verdadero Crédito Agrícola nacional, que al prestar dinero al labrador a bajo interés con la garantía de sus bienes y de sus cosechas le redima de la usura y del caciquismo.

—Difundiendo la enseñanza agrícola y pecuaria.

—Ordenando la dedicación de las tierras por razón de sus condiciones y de la posible colocación de los productos.

—Orientando la política arancelaria en sentido protector de la agricultura y de la ganadería.

—Acelerando las obras hidráulicas.

—Racionalizando las unidades de cultivo, para suprimir tanto los latifundios desperdiciados, como los minifundios antieconómicos por su exiguo rendimiento.

19 Organizaremos socialmente la Agricultura por los medios siguientes:

—Distribuyendo de nuevo la tierra cultivable para instituir la propiedad familiar y estimular enérgicamente la sindicación de labradores.

Redimiendo de la miseria en que viven a las masas humanas que hoy se extienden en arañar suelos estériles, y que serán trasladadas a las nuevas tierras cultivables.

20 Empondremos una campaña infatigable de repoblación ganadera y forestal, sancionando con severas medidas a quienes la entorpezcan e incluso acudiendo a la forzosa movilización temporal de toda la juventud española para esta histórica tarea de reconstruir la riqueza patria.

21 El Estado podrá expropiar sin indemnización las tierras cuya propiedad haya sido adquirido o disfrutada ilegítimamente.

22 Será designio preferente del Estado nacionalsindicalista la reconstrucción de los patrimonios comunales de los pueblos.

Educación Nacional Religión

23 Es misión esencial del Estado, mediante una disciplina rigurosa de la educación, conseguir un espíritu nacional fuerte y unido e instalar en el alma de las futuras generaciones, la alegría y el orgullo de la Patria.

Todos los hombres recibirán una educación premilitar que les prepare para el honor de incorporarse al Ejército nacional y popular de España.

24 La cultura se organizará en forma de que no se malogre ningún talento por falta de medios económicos. Todos los que lo merezcan tendrán fácil acceso incluso a los estudios superiores.

25 Nuestro movimiento incorpora el sentido católico—de gloriosa tradición y predominante en España—a la reconstrucción nacional.

La Iglesia y el Estado concordarán sus facultades respectivas, sin que se admita intromisión o actividad alguna que menoscabe la dignidad del Estado o la integridad nacional.

Revolución Nacional

26 Falange Española de las J.O.N.S. quiere un orden nuevo, enunciado en los anteriores principios. Para implantarlo, en pugna con las resistencias del orden vigente, aspira a la revolución nacional.

Su estilo preferirá lo directo, ardiente y combativo. La vida es milicia y ha de vivirse con espíritu acendrado de servicio y de sacrificio.

27 Nos afanaremos por triunfar en la lucha con solo las fuerzas sujetas a nuestra disciplina. Pactaremos muy poco. Sólo en el empuje final por la conquista del Estado gestionará el mando las colaboraciones necesarias, siempre que esté asegurado nuestro predominio.

De la imperial Toledo

Un auto boca abajo, más allá otro... Un caballo muerto, un pueblo que se agranda al acercarnos. Trincheras por todo. sitios, alambradas.

Santa Olalla es monón de ruinas; ropas y enseres en caótico desorden abandonados por las calles. Cruzamos. Otra vez el campo; un campo de vid, luego de pasto.

A uno y otro lado de la carretera, montones de cadáveres quemados. Embudos hechos por el bombardeo; un perro cariño se come los restos pestilentes de otro. Cuervos en el aire. En el pozo de una noria se bañan dos moros.

Torrijos. Nadie en las calles: casas abiertas; ni un alma. Nuestro claxon suena a profanación de cementerio: ¡Tanta soledad!

Al fin aparece una vieja que rebusca en las basuras objetos perdidos. Dos niños juegan alegres por la carretera.

A la salida, observo como soldados de regulares rodean un viejo gramófono embebidos en la cansada música de un disco rachado. Y el campo otra vez.

Allá va un andrajoso, la vista perdida, habla solo. Lleva al hombro informe montón de trapajos.

—De los muertos— me dice soltando una carcajada rota de imbécil.—Cojo la ropa de los muertos.—Y se pierde entre los olivos el extraño loco con el mover de manos de su perorata y torpe andar de buitre lleno.

Rieves, otro desierto. Indago.

—Nos decían que los moros atropellaban; que ustedes mataban hasta las mujeres y los niños.

—¿...
—Sí; hemos quedado en el pueblo solo treinta vecinos.

En las afueras, aca y allá, tendidos en inverosímiles posturas, cadáveres que no hubo tiempo de recoger. No parecen seres humanos; no dan, al menos, esa profunda sensación de respeto que provocan los que se nos muestran entre cirios en la habitación silenciosa de una casa.

Estos, parecen monigotes de trapo, desarticulados, ¡tristes monigotes que la canalla roja llevó al moridero!

Continuamos la peregrinación.

El río turbio, disgustada esmeralda, mima y recoge las agujas de la Catedral, y no se sabe si es más linda la estampa del reflejo o la de allí arriba, recortada sobre el azul de la tarde en declive. ¡Toledo!

La plaza del Zocodover. A la izquierda entrando, toda la manzana de casas deruidas. Escombros. El Arco de la Sangre da idea de un dromedario flaco en pie; así está de sólo entre tanto cascote.

Guardias civiles, defensores del régio Alcázar, prestan todavía servicio, en pie siempre por la causa de España.

El verde oliva de sus trajes se ha desvaído de tanto rodar por el encierro. Llevan ahora escarlata boina de requetés. Son allí arriba, sobre los montes que forman la ruina, en la lejanía, flores nuevas: la colorada encarnada, el verde tallo.

Pasa una hilera de presos. Desde ayer a las siete de la tarde suena un paqueo persistente que no cesa día ni noche. Nuestros cañones han destrozado las baterías enemigas, que permanecen mudas. Ni un solo aparato rojo su c o el aire. Falange de Cáceres defiende Toledo. Las centurias de Bravo han sabido cubrirse muy pronto del laurel de la gloria. La plaza es inexpugnable.

Hablo con Sáinz, jefe territorial. Y me cuenta lleno de orgullo las hazañas de nuestros falangistas del Alcázar. Diez ya hacen guardia sobre los luceros: ¡PRESENTES! Treinta y tres fueron heridos. Me dice cómo arrastraron un auto por las gradas para utilizar su motor en un molino improvisado de trigo. Todos continúan en sus mismos puestos de guardia como si no conocieran aquellos días de sufrimientos.

La noche ha llegado. El mejor hotel de Toledo puede proporcionarme como único yantar, escaso plato de lentejas. Los rojos no dejaron nada. Ahora empieza a normalizarse la vida; ya h y pan, ya hay leche. Largos colas se hacen a las puertas de las expendurias.

En el Hospital he visto a Santiago Becerra. Tiene una herida de metralla en el vientre y me dice a'argándose la mano, que no tiene nada. Por fortuna no es grave.

Hay algún que otro herido, más todos leves, todos animosos. Les entrego periódicos de Cáceres que recogen ávidos, como maná del cielo. Rien, bromean.

Esta mañana he dado una vuelta por la ciudad. No existe la iglesia de la Magdalena, ni la célebre posada de la Sangre, ni la Casa de Cervantes... ¡bárbaros! ¡bárbaros!

La Catedral maravillosa me consuela un poco: aquí no ha llegado la furia; solo sus magníficas cristalerías han sufrido lamentables destrozos.

En la primera nave, ante la bella verja de plata pintada, han puesto un sarcófago entre cirios, envuelto en nacional bicolor. Una careta de gases, rota, unos cuantos fusiles empolvados y viejos que fueron de los mártires de la fortaleza, descansan sobre el último tributo de admiración y respeto a aquellos que idos, vivirán eternos en la memoria de la Patria.

Toledo, 4 de Octubre de 1936.—Corresponsal de Guerra.

Imprenta y Encuadernación
García Floriano Cumbreño
Calle de Carrasco, 40

En socorro de nuestros obreros

Lista de los señores que han contribuido a la suscripción abierta por la Alcaldía de Cáceres.

	Pesetas.
D. Juan Rubio García	25
D. Gonzalo Alvarez Javato	25
D. Félix Alvarez Manzano	25
D. Sergio Avila	5
D. Venancio Mirón, (mensual)	18 60
D. Florencio Durán Martín, idem	18 60
D. Alejandro Alvarez	5
D. José Alberto Núñez	15
D. Federico Muñoz	15
D. Luis de la Puente	15
D. Julio Viniestra	15
D. José Martín del Amo	15
D. Ramón Sánchez	

Andrada	15
D. Nemesio Jimeno	15
D. Salvador Cascos	15
D. José Cerezo	15
D. Antonio Turéga-	15
D. Enrique Turéga-	15
D. Nicomedes Ibáñez	15
D. Emilio Andrada	10
D. Francisco Fernández Agúndez	10
D. Ubaldo Fernández Agúndez	10
D. Francisco Peña González	10
D.ª Araceli González	10
D.ª Dolores Hernández	10
D.ª Encarnación Sánchez	10
D. Angel Navarro	5
D. Amalio Martín	5
D. Francisco Moreno	5
D. Victor M. Floriano	5
D. Francisco Sando-	

val	5
D. Bruno Ignacio Vinagre	5
D. Pedro Amado	5
D. Alejandro Chacón	5
D. Francisco Sáez	5
D. Antonio Liberal	5
D. Rafael Gregori	5
D. Mateo Rosado	5
D. Pablo Bode	5
D. Jose Cambero	5
D. Salustiano Quesada	5
D. Juan M.ª Jiménez	5
D. Elías Romero	5
D. Felipe Mateos	5
D. Francisco González	5
D. Juan Expósito	5
D. Cayetano Amado	5
D. José Durán	5
D. Ignacio Pizarro	5
D. Julio Borrella	5
D. Juan Arias	5
D. Vicente Arroyo	5
D. Isaac Martínez, (mensual)	2 35
D. Juan García,	

idem	2 35
D. Valentin Pulido,	
idem	2 35

Nota.—Las cantidades se reciben en la Secretaría del Ayuntamiento en los días laborables de nueve a una.

Gran Sastrería LEÓN

Novedades en Pañería



Especialidad en uniformes militares y civiles.

Pintores, 11 Telf. 72

CÁCERES

